

«Россия», находится один из образцов паев товарищества



«Саламандра» на 250 рублей, датированный 1910 годом.

Хвостатый символ

Отдельного внимания заслуживает избранная компанией символика. Классический символ страхования от огня – мифическая птица Феникс. Если верить древнеегипетской и античной мифологии, она, прожив несколько сот лет и предчувствуя приближение смерти, сжигала себя на костре, но возрождалась из пепла молодой. Изображение птицы Феникс традиционно использовалось многими одноименными страховыми компаниями Старого и Нового Света.

Однако есть в средневековых и античных представлениях и еще один «не горящий в огне» представитель животного мира – саламандра. Этот мифический образ, похожий на ящерицу, не может сгореть в огне. Напротив, он живет в стихии огня и символизирует его дух. Конечно, живая огненная саламандра из отряда хвостатых земноводных огня, как и все представители земной фауны, не выносит. Жители Карпат даже прозвали ее «дождевой ящерицей» за любовь к пасмурным дням и сумеркам. Об «огненном» духе саламандры свидетельствует разве что яркая боевая черно-желтая окраска, напоминающая всполохи огня, вырывающиеся из клубов густого дыма.

На полисах товарищества «Саламандра» эта ящерица

представала в своем другом, философском образе, нераздельно связанном с практикой алхимии. Особые метафизические свойства саламандры как нельзя лучше символизировали ту защищенность и гарантии, которые обретали клиенты страховых компаний, застраховавшие свое имущество от огня.

Огневою «специализацию» «Саламандры» подчеркивает и большое количество сохранившихся до нашего времени страховых досок товарищества. В коллекции Национального музея российского страхования Страхового общества «Россия» находится более десятка досок компании. Ранние доски товарищества отличались большей проработанностью деталей – объемное изображение саламандры на доске создает иллюзию того, что существо действительно живое. Более поздние доски товарищества «Саламандра» представляют собой упрощенный шрифтовой вариант, где изображение саламандры было редуцировано.

В ассортименте

По мере своего развития товарищество расширяло ассортимент страховых продуктов, о чем свидетельствуют многочисленные образцы печатной и наружной дореволюционной рекламы «Саламандры» в коллекции Национального музея российского страхования Страхового общества «Россия», а также полис страхования жизни 1911 года на 3 тысячи рублей, выданный на имя мастерового Ивана Матвеевича Домнина.

В экспозиции Национального музея российского страхования Страхового общества «Россия» также представлен экземпляр полиса страхования от огня имущества 1900 года вдовы коллежского секретаря Марии Евграфовны Кореаловой. По полису на 9000 рублей застрахованы принадлежащие вдове каменный флигель, деревянные службы и сарай.

Страховое товарищество «Саламандра» стало одной из самых крупных страховых



компаний дореволюционной России. Компания занималась страхованием от огня, позднее операциями транспортного страхования, страхования от несчастных случаев и жизни.

Когда мы учили Запад

Приход к власти большевиков, ставший роковым для большинства страховых компаний, не стал для «Саламандры» смертельным ударом. Дальновидная политика руководства компании позволила не только сохранить, но и преумножить финансовые активы компании. В начале 1918 года, еще до принятия декрета о национализации,

«Саламандра» успела перевести за границу основную часть своих финансовых средств.

В целях обеспечения безопасности бизнеса в течение 1918 года была создана сеть дочерних организаций «Саламандры» в Европе и Америке – в качестве уставных капиталов им была передана значительная часть финансовых средств российской компании. Зарегистрировав дочерние компании за рубежом, «Саламандра» спасла свои капиталы от правительства большевиков, тем самым обеспечив стабильное функционирование компании, привнеся лучшие принципы российского страхования на зарубежные рынки.

